	Сабақ : қазақ тілі
	Мектеп : № 99 мектеп-гимназия

	Күні : 
	Мұғалімнің аты-жөні:  Сырымбетова Г.Д

	Сынып: 
	Қатысқандар:   
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы:
	Ұлы дала ұлағаттары

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	6.1.5.1-тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап беру, мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстыру
6.4.3.1-көнерген сөз, эвфемизм, дисфемизм,  табу сөздерінің қолданыс аясын түсіну және ажырата білу

	Сабақ мақсаттары:
	Барлық оқушылар орындай алады: тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап береді.Эвфемизм, дисфемизм, көнерген сөз, табу сөздерінің қолдану аясын  түсінеді. 

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады: мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстыра алады.Эвфемизм, дисфемизм, көнерген сөз, табу сөздерін ажырата алады

	
	Кейбір оқушылар орындай алады: мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстырып,өз тұжырымдамасын жасай алады. Эвфемизм , дисфемизм, көнерген сөз, табу сөздерін орынды қолдана алады

	Тілдік мақсат:








	Оқушылар орындай алады:  тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап береді, мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстырады.
Көнерген сөз, эвфемизм, дисфемизм,  табу сөздерінің қолданыс аясын түсініп, ажырата алады

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: өнер, білім, өркениетті, ағартушы, педагог, ұрпақ, ғылым, ардақты.

	
	Диолог құруға, жазуға арналған пайдалы тіркестер: қолды болды, о дүниелік болды, сөзуар,

	
	Түйінді сөздер мен сөз тіркестері:
Қоғам қайраткері, ұрпағына өнеге, ерекше тұлға

	
	Талқылауға арналған сұрақтар:
«Ұлы Дала» дегенді қалай түсінесің?
«Ұлағат» сөзі қандай мағына береді?

	
	Не себепті ......... деп ойлайсыз?

	
	ишара:қол көтеру, бас изеу,

	Критерий 
	- тыңдалған мәтін мазмұны бойынша жалпы және нақты сұрақтарға жауап береді;
-мәтіндегі ақпаратты шынайы өмірмен байланыстырады;
-көнерген сөз, эвфемизм, дисфемизм,  табу сөздерінің қолданыс аясын түсініп, ажырата алады;

	Алдыңғы оқу:
	Әлемдік мәдени мұралар

	Жоспар 

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар 

	 Сабақтың басы 
5 мин 
	Ұйымдастыру кезеңі 
Қызығушылықты ояту
«Көңілді доп»
Өткен сабақтардағы сөздерді еске түсіру мақсатында оқушылар шеңбер бойында тұрып, бірінші оқушы бір сөз айтып, допты екінші оқушыға лақтырады. Екінші оқушы сөзден сөз тіркесін құрайды немесе сөйлем құрап айтады.
 Асық арқылы топқа бөлу
сыныптағы бала санына қарай 4 түрлі асық шашылады,
әр оқушы өзіне ұнаған түсті алады
түстер бір-бірін тауып, бір топ құрайды 
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	Ортасы 
















































Сергіту сәті
5 мин
	Тыңдалым бейнежазба тамашалау арқылы жүзеге асады
1-тапсырма. «Сұрақты қағып ал» әдісі.Тыңдалым алдындағы тапсырма.Мәтінді тыңда. Мәтін бойынша сұрақтарға жауап бер.
· Әлихан Бөкейхан кім?
· Оған қандай айып тағылған? 
· Қай жаққа жер аударылған?
· Ату жазасына қашан кесілді?
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      Әлихан Нұрмұхаммедұлы Бөкейхан – ХІХ ғасырдың соңы мен ХХ ғасырдың басындағы қазақ зиялыларының қатарындағы ерекше тұлға. Көрнекті қоғам қайраткері, халқымыздың тұңғыш саяси Алаш партиясының және ұлттық Алашорда үкіметінің төрағасы, ғалым, тарихшы,этнограф, әдебиеттанушы, аудармашы әрі публицист, ардақты азаматтың сан қилы қызметі ұрпағына өнеге. 1920-1922 жылдары оған «буржуазиялық ұлтшыл» деген айдар тағылып, айлап абақтыда отырған. Большевик көсемдері Әлихан Бөкейханды елінен кетуге мәжбүр етіп, 1922 жылдың күзінде ол Мәскеуге жер аударылған. Оны елінен тыс жерде – Мәскеуде өлім жазасына кесілген деген үкім шығарылып, сол үкім 1937 жылдың 27 қыркүйегінде жүзеге асырылған.

Дескриптор
  Мәтінді тыңдайды;
  Мәтін бойынша сұрақтарға жауап береді;
Бағалау .
ҚБ  «Бас бармақ» әдісі арқылы бағалау
2-тапсырма. Топтық жұмыс. Тарихи тұлғамен кездесу жайлы қиялдарыңды ой ел егінен өткізе отырып, кестені толтырыңдар..
	Тұлғамен кездесу сұхбаты

	Кіммен сөйлесемін?
	Не жайлы сөйлесемін?
	Қандай сөз тіркестерін қолданамын?
	Қандай нәтижеге жетемін?

	
	


	
	


Дескриптор
· Мәтін бойынша негізгі сұрақтарды шынайы өмірмен байланыстырып қояды
· Сұхбат нәтижесі бойынша өз тұжырымдамасын жасайды
Бағалау .
ҚБ  «Бас бармақ» әдісі арқылы бағалау

Ойын ойналады.  Ойын шарты: мұғалім сөздерді оқыған кезде оқушылар әдепті сөз кездессе, «екі қолын қысып, қолдағандығы жөнінде ишарат білдіреді», әдепсіз сөз кездессе, «екі алақанымен екі бетін ұстап, ұялғандығы жөнінде ишарат білдіреді». 
сөзуар,өтірік айту,қолды болды, өсекші, боқмұрын, сөз тасиды, боғы ботқа болу, соқыр, о
дүниелік,болды,мылқау, 
3-тапсырма. Жұптық жұмыс. Оқушыларға эвфемизм, дисфемизм,  табу,көнерген сөздері бар мәтін беріледі. Сол мәтіннен сөздерді теріп кестеге жазады.

	Мысалдар
	Эвфемизм
	Десфемизм
	Табу

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Дескриптор
· Мәтіннен эвфемизм, дисфемизм,  табу,көнерген сөздерді табады
· Сөздерді түрлеріне қарай ажырата алады  
Бағалау .
ҚБ  «Бас бармақ» әдісі арқылы бағалау

	
  https://youtu.be/ОsFLTc9-3SO




























Флипчарт 
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Кеспе қағаздар

	Соңы 
	Оқушылардан сабаққа кері байланыс аламын
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Үйге тапсырма:4-тапсырма. Тарихи тұлғалардың өмірбаяны мен еңбектері туралы диолог құру.
	

	Қосымша ақпарат

	Саралау –оқушыға мейлінше қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?  
	Бағалау – Оқушы білімін тексеруді қалай жоспарлайсыз? 
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік ережелері 
АКТ-мен байланыс
Құндылықтармен байланыс (тәрбие элементі)

	 Оқушылар берілген тапсырмалар үдерісті саралаудың ой- пайымдарының дәлелі ретінде оқушылар өз қорытындыларын ғана емес, осы қорытындыны жасауға негіз болған пайымдарын да білдіреді
	Өзара , топтық бағалау, жазба жұмысы арқылы оқушылардың  қажеттіліктерімен жетістіктерін анықтауға болады
	Тарих, әдебиет, география. 
Өзіне және өзгелерге құрмет мұғалім мен оқушылардың бір-бірімен амандасуында, сыпайы, ойын ашық білдіріп, тыңдауда. Бағалау кезінде, топтық жұмыста қауіпсіздік ережелерін сақтау қажет. 
Слайд пен бейнежазба көрсетіледі


	Рефлексия
Сабақтың мақсаты
мен оқу
міндеттері
орындалды ма?
Бүгін оқушылар
не үйренді?
Сабақ қалай өтті,
қандай деңгейде
өтті?
Жоспарланған
саралау жақсы
іске асты ма?
(тапсырмалар
сәйкес болды ма?)
Уақытты қалай
пайдаландым?
Жоспарыма
қандай өзгеріс
енгіздім және
неге?
	Өз сабағыңызды талдау үшін осы бос орынды пайдаланыңыз. Сол жақтаберілген сұрақтарға жауап беріңіз

	
	Рефлексия «Бағдаршам»
[image: ]                       Қызыл – түсініксіз әлі    дайындығым аз
                       Сары – толық түсінбедім
                       Жасыл – жақсы түсіндім
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